

梵蒂冈城（亚洲新闻）- 天主「不是邪恶的创造者」，亦没有引诱我们进入诱惑，好像希腊语翻译有点不圆满，尤其是由我们的天父所说。实际上，「当邪恶出现在人的生命中时，祂会人身边战斗，以便人从中解放出来」。教宗方济各5月1日接见公众时，继续教理讲授关于耶稣所教导的祷文《天主经》（我们的天父）祷词倒数第二句，「不要让我们陷于诱惑」。

教宗向圣伯多禄广场的四万名朝圣者说，在《天主经》最后一部份，「我们与天父的对话，可以说，我们似乎在说，自由与邪恶的陷阱之间的对抗。」众所周知，福音书中包含的原始希腊语表达难以完全准确表达意义，所有现代翻译都有些不圆满。

然而，在一个要素上，我们可以汇聚一点：在我们理解文本时，必须排除天主是人类道路上试探的主角，彷彿天主会为祂的孩子们制造陷阱和试探。这种解释首先与文本本身形成对比，而且与耶稣向我们启示的天主形象相去甚远。我们不要忘记，我们的天父是父亲，父亲不会试探他的孩子。

# 教宗：天主不是邪恶的创造者也没有引诱我们进入试探

基督徒与嫉妒的天主无关，祂不会与人竞争或喜欢让人接受考验。这是见解来自异教徒的神祇。我们在《雅各布伯书》中读到：「人受诱惑，不可说：『我为天主所诱惑，』因为天主不会为恶事所诱惑，祂也不诱惑人。」（1:13）恰恰相反：那有为父亲的，儿子向他求鱼，反将蛇当鱼给他呢？（见路加福音 11:11），当邪恶出现在人的生命中时，祂在他身边战斗，所以他可能会被释放。一个永远为我们而战，而不是反对我们的天主。正是在这个意义上，大家向「我们的父亲」祈祷。

「如果我们想要作恶，拒绝与他人兄弟般的联系，并希望对所有人 and 每个人都拥有绝对的权力，那么耶稣已经为我们对抗了这种诱惑：福音书的第一页证实了这一点。」

「在接受若翰的洗礼之后，耶稣在罪人群体中立刻退避，并被撒



教宗方济各接见公众之场面。他经历了孤独和遗弃。

弹诱惑。从而开始耶稣的公共生活。」「人们说为什么要谈论魔鬼？一个古老的东西，魔鬼不存在。但耶稣被魔鬼诱惑，耶稣拒绝一切诱惑，并取得胜利。」但即使在最后审判时期，天主也不会让我们孤身一人。当耶稣退到革责玛尼园祈祷时，他的心被一种无法形容的痛苦所侵略，

时候，天主要求人们不要抛弃他，而人则会睡觉。在人知道他的审判的时候，天主反而会看。」

「在我们生命中最糟糕的时刻，天主与我们同在，因为祂是父亲，父亲不会抛弃他的孩子。那个痛苦和挣扎的夜晚是道成肉身的最后一个印记：天主在我们的深渊和历史的艰辛中找到了我们。在审判的时候，我们得到安慰：要知道，自从耶稣越过它以后，那个山谷不再荒凉，而是被天主子的存在祝福。祂永远不会抛弃我们！」

「因此，天主哦，让我们离开审判和试探的时候。」这是教宗方济各的结论。但是当这个时刻到来时，告诉我们并不孤单，基督已经自己肩负了十字架的重量，耶稣呼召我们随身携带它（十字架），信靠父的爱。」

最后，教宗在向意大利人的问候中说：「今天我们庆祝圣若瑟劳工日。这位纳匝肋谦卑的工人，引导我们走向基督；支持那些行善的人的牺牲，因为他们一直支持那些失去或无法找到工作的人。」

## 教宗清晨弥撒：为圣神腾出空间让圣神作我们生命的主角

教宗方济各在清晨弥撒中表示，圣神使我们从我们的极限和死亡之中获得重生。我们需要在生命里给圣神腾出空间。

（梵蒂冈新闻网）教宗方济各4月30日在圣玛尔大之家主持清晨弥撒时提醒我们，没有圣神，就没有基督徒生活。当天福音记述耶稣与尼苛德摩的对话。耶稣告诉尼苛德摩，“人除非由上而生，不能见到天主的国”。教宗以尼苛德摩的提问，“这事怎样才能成就呢？”展开其弥撒讲道。教宗表示，这也是我们都会提出的问题。

耶稣谈到“由上而生”，教宗则把复活和重生的讯息作了连接。事实上，耶稣在复活主日首次显现给门徒们时说，“你们领受圣神吧！”；所以，主复活的讯息就是“圣神的恩赐”。“这是来自圣神的力量！没有圣神，我们什么事都做不成”。教宗提醒道，基督徒生活不仅是要品行良好，做这个，或不做那个。我们可以用“赏心悦目的笔触”书写我们的生命，但是基督徒的生命由圣神而重生，为此，我们需要为祂腾出空间。

教宗说：“是圣神使我们超越我们的限



教宗主持清晨弥撒。圣神留出空间，不让

度，使我们从死亡中重生，因为在我们的生命和灵魂中有很多坏疽。耶稣对尼苛德摩所说的‘需要重生’就是复活的讯息。有人声称自己是基督徒，但是没有给圣神带领前行，这是外邦人的生活，伪装的基督徒生活。圣神是基督徒生命的主角，圣神与我们同在，祂陪伴我们，改变我们，与我们克胜一切。没有人上过天，除了那自天降下的耶稣。耶稣自天降下，祂在复活的那一刻，对我们说：‘你们领受圣神吧！’圣神将是基督徒生活的伙伴。”

没有圣神，就没有基督徒生活，圣神是“每天的伙伴”，是天父的恩赐、耶稣的恩赐。教宗说，“让我们恳求上主使我们意识到，倘若不与圣神同行，不让圣神作我们生命的主角，我们就无法成为真正的基督徒”。

为此，我们需要扪心自问，圣神在我们生命中占有何地位。教宗最后总结道，“我们需要向上主祈求恩宠，好能明了这讯息：‘我们旅途中的伙伴是圣神’”。

## 全球天主教徒增长解析 七年内教友大幅增加

《罗马观察报》刊登了一篇文章，探讨天主教会 在 2010 至 2017 年期间人数上的主要动态发展。在这段时间内，全球天主教徒人数增长了 9.8%，从 11 亿 9600 万攀升为 13 亿 1300 万。

（梵蒂冈新闻网）《罗马观察报》针对天主教会 2010 年至 2017 年各方面的人数变化进行数据分析，并撰文探讨发展趋势。文章特别涉及全球天主教会受洗者的地理分布、牧灵服务的演变、各地每种牧灵工作人员的比例概况，以及大修生投入牧灵工

作的潜力。在这段期间，全世界天主教徒人数大幅增加，教区数量也随之提升。然而，在这几年内，非洲和亚洲这两个新兴大陆与欧洲之间的发展差异日渐加剧，欧洲正在逐渐失去它的中心地位，这现象跟人口成长的发展相吻合。美洲大致上维持中间位置，而大洋洲的人数变化较不明显，似乎独树一帜。

关于各种牧灵工作人员的演变，无论是在全球或是在各大洲层级，都只有主教、终身执事和平信徒传教人员持续增长。其它种

类的牧灵工作人员都在减少，司铎比较不明显，但是非司铎的男女会士显而易见。就各大洲而言，非洲和亚洲活力充沛，唯有在这两个大洲各种牧灵工作人员数目都突飞猛进，而在欧洲男女会士和司铎人数格外明显下跌。美洲也呈现类似于欧洲的衰减，但美洲的主教、教区司铎、终身执事和平信徒传教人员数量略有上升。

值得注意的是，面对司铎、男女会士和俗世会（在俗献身团体）成员的人数萎缩，在全球层面终身执事、平信徒传教人员和要理教员人数有所成长。这些趋势体现出最近几年在牧灵工作人员方面作出的不同选择，此刻正在

牧灵人员的种类上取得新的平衡，以及调整牧灵使命优先顺序和动机的重要现象。比方说，就终身执事、要理教员和平信徒传教人员而言，欧洲和美洲的人数增长最多，但这两个大洲在其它种牧灵工作人员的发展上比较不活跃。

司铎候选人的数量似乎以缓慢又逐渐减少的趋势日益稳定：从 2010 年至 2017 年，全世界大修生的人数缩减了 3.1%。在各大洲数据的框架下，非洲和亚洲教会表现良好，而欧洲和美洲教会的萎缩相当明显。

以下是针对亚洲天主教会的数

据分析：在 2010 年至 2017 年间，亚洲受洗者人数增长的比例为 12.2%，高过于全球平均值；单就 2016 年至 2017 年而言，亚洲天主教徒的增长比例为 1.5%。亚洲在全世界总人口中占了 59.8%，但是亚洲天主教徒人数仅占全球天主教徒的 11.1%，而亚洲天主教徒在该大洲总人口中的占比只有 3.3%。

关于牧灵服务的演变，在 2010 年到 2017 年之间，亚洲的教区数量增长了 2.3%；就圣职人员在所有使徒工作人力中的比例来看，亚洲 2017 年的占比为 10.4%，与全球平均值不相上下。在司铎人数方面，亚洲 2017 年比 2016 年成长了 2.2%；光是东南亚在 2010 年至 2017 年期间，就持续且大幅增长了 19%。